

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó
Skríbanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyitár sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

Kereskedelmi tudakozódás.

(Sz.) Ez egy igen fontos dolog. A kereskedő, midőn egy általa közlelő nem ismert vevő, a gyáros, midőn a vásárolni akaró kereskedő vagy iparos, a vállalkozó midőn a munkálatokkal megbízó cég vagy testület hitelképességéről információkat óhajt beszerezni, a tudakozódó irodákhoz fordul. Ezek a tudakozódó irodák a kereskedelmi és ipari forgalomban a legnehezebb és bizonyos nem is a legszebb hivatást töltik be, ők teljesítik a kereskedelemben a detektív szerepet. De kétségtelen, hogy szükség van rájuk. Manapság midőn messze országok és világrészek polgárait köti össze a kereskedelmi és ipari érdekközösség, már nem lehetünk el nélkülök.

A művelt nyugat országaiiban hatalmas intézményekké fejlődtek ki az ugynevezett informations-bureauk. Oriási ismeretségük összeköttetések s a rendelkezésükre álló nagyszámu alkalmazott révén egykettőre megbízható felvilágosítást tudnak nyújtani a kértett egyén vagy cég vagyoni állapotáról és hitelképességéről. Nagy vállalatok ezek s föltétlenül megbízhatók. A ke-

reskedők és iparosok teljesen megbiznak abban, hogy a valódi tényállást tárják fel előttük s szívesen fizetik az aránylag eléggé magas tudakozódási taksákat.

Nálunk Magyarországon is leginkább a fővárosban vannak ilyen tudakozódási irodák. Sajnos, ezek sokkal alacsonyabb nívón állanak, mint a külföldiek. Ugy megbízhatóság, mint lelkiismeretes munka dolgában nagyon messze állanak a tökéletestől.

Ugy vagyunk a hazai tudakozódó irodákkal is, mint számos külföldtől átvett intézményeinkkel. Csak a czim, a külső forma van meg nálunk, de a tartalma hiányzik.

Pedig a magyar kereskedő vagy iparos bizonyos esetekben föltétlenül rá van utalva a tudakozódó irodákra. S midőn a kezéhez kapja ez irodák értesítéseit, gyakran van vele úgy, hogy semmi hasznára ninesen. Mert az iroda csak annyit, gyakran még kevesebbet tudott meg az illető egyén hitelképességéről, mint a mennyit maga az illető kérdezősködő is tudott.

De még gyakrabban geszik, s ez a legnagyobb baj, hogy az iroda értesítése nem felel meg

a valóságnak. A hitelképes emberre rámondja, hogy tönkrement ekszisztencia, és a tényleg tönkre menttől azt állítja, hogy lehet annak akármennyit is kölcsönözni. Sok hamis esődnek, kereskedőnek és gyárosnak ezer és ezer forintnyi veszteségeit első sorban a tudakozódó irodák okozták, az ő megbízhatatlan információikkal.

Miért van ez? Első sorban azért, mert van Magyarországon nem egy tudakozódó iroda, mely irreálisan dolgozik. Olyan emberek vezetik, akik kibuktak már mindennemű vállalkozásból s végső menedékképpen tudakozódó irodát nyitottak. Az ilyen ekszisztenciák előtt természetesen nem lebeg ideális czél. A tiszta kéz előttük ismeretlen fogalom. Olyan információkat adnak, melyekből a legtöbb hasznat remélik. Elég gyakran van úgy, hogy az ilyen svindli irodák információit azok írják meg, akikről kérdezősködtek. Persze az irodatulajdonos jól megfizeteti magát azért a „támogatásért”. S ezt megtehetik eyész nyugodtan, a károsult fél felelősségre nem vonhatja őket, mert Magyarországon semmiféle törvény nem tiltja, korlátozza az ő manipulációikat.

T Á R C Z A.

Velenczében.

Vagy elveszed azt a leányt, vagy megvonok tőled minden támogatást és vagyonomat az Orsolya szüzeknek hagyom.

Ezt mondta az öreg Csáktornyai Balázs, tizezer hold és négy budapesti bérkaszánya ura Csáktornyai Laczinak, mikor az esküvője előtt néhány nappal még egyszer megpróbálta megkérlelni a dölyfős nagybátyja szívét. Könnyes szemmel könyörgött neki: ne kényszeritse rá azt a leányt, nem szereti, az sem szereti őt. A házasság boldogtalan lesz. — Nem volt kegyelem, az öreg nem engedett. Csáktornyai Laczi nem tartozott azon férfiak közé, akik farkasszemet tudnak nézni a rosszal, különösen a nyomorúsággal. Eladta magát.

A szép Zámor Lili is hasztalan sirt éjszakákon keresztül, hasztalan tépte

a haját, mikor a szabó elhozta neki próbára a menyasszonyi ruhát. Özvegy Zámor Mátyásné szigorú, erkölcsös matróna volt. Őt is úgy adták férjhez, mint Lilit, szerelem nélkül, meg sem kérdezték, s egy szép napon megtudta, hogy menyasszony. Mégis jól érezte magát férje oldalán.

Ha én nem haltam bele, neked sem lesz bajod, szölt a siránkozó menyasszonynak.

És egymáséi lettek. Szomorú lakodalom volt. A násznép hirül vitte az ismerősöknek, hogy soha még nem láttak olyan bánatos jegyes párt.

Egy gondola ringott a búbájós holdfényben ragyogó lagunán. Két fiatal lélek ült egymás mellett, halaványan, hallgatóan. Az ifjú asszony szeme részvétlen hidegséggel siklott végig az éjjeli Velencze búbájós látványán, a férfi komoran bámult maga elé. Nem volt semmi mondani valójuk.

Hirtelen hangos ének zavarta meg a csendet. Szentimentális német nóta:

Ob ich dich liebe?

Frage die Sterne. . .

Erőtéljes férfi bariton s egy gyöngye alt hang énekelt. Mikor a gondola közelebb jött, Csáktornyaiék meglátták az éneklőket. Fiatal szőke uri ember és egy ugyancsak fiatal és szőke asszonyka szoroson átölelve tartották egymást és énekeltek, ahogy a torkukon kifért. Nyilván ezek is mézes heteiket élték. A német nem bírta el szive boldogságát, abban hagyta az éneket és megcsókolta asszonyát. Aztán átkiabált:

Gute Nacht! Schöne Nacht! Glückliche Nacht.

Emezek nem válaszoltak. Mozdulatlanul ültek egymás mellett s mintha óvatosan ügyeltek volna, hogy szemek ne találkozzanak. Hosszas hallgatás után végre megszólalt a férfi:

— Gyűlöl? Lili!

Az öt napos asszony nem felelt.

Látja, Lili, itt lent, a mély viz fenekén jobb lenne feküdni, folytatta a férj. Hangja remegett, az asszony érezte,

Azok az irodák pedig, melyek becsületes emberek kezében vannak, azért nem megbízhatók mert nincsen összeköttetésük és tekintélyük. Ha kérdezősködnek valaki után, ridegen elzárkóznak előlük, revolverezést sejtnek. És pedig azért, mert e szédelgő tudakozódó irodák tönkretették a vállalatok jó hírnevét Magyarországon.

Azt hisszük az érdekelt közös óhajátát tolmácsoljuk, midőn arra az álláspontra helyezkedünk, hogy a tudakozódó irodák ügyét törvényileg, esetleg kormányrendeletileg reformálni kell.

Mindenekelőtt szükséges, hogy az ilyen irodák jogát bizonyos anyagi és erkölcsi kvalifikációhoz kössék. Csakis fedhetetlen jellemű és komoly emberek vállalhatják magukra azt a felelősséget, melylyel a mások vagyoni viszonyairól való felvilágosítás jár.

Másodsorban a büntető törvény teljes szigorával sujtja azokat, akik akár az egyik, akár a másikféllel paktálnak vagy valóságnak meg nem felelő információkat nyújtanak. Kötelezni kell az irodákat, hogy lelkiismeretesen és hűségesen teljesítsék a rájuk bízott feladatokat.

Ismételjük: csakis törvényhozási vagy kormányrendeleti úton érhető el ez a cél. Sőt tovább megyünk, bizonyos fokig monopolizálni kell ez irodákat. Mert hisz a kereskedelmi és ipari életben ők ugyanazt a hivatást teljesítik, mint a közigazgatásban a rendőrség, illetve a detektív!

Mostanában, midőn egymást érik a kereskedelem és iparos felvirágoztatását célzó törvények és rendeletek, nagyon aktuális a

hogy a másik könyezik.

— Ne busuljon Laci, hiszen mi nem tehetünk róla.

— De igen, Én tehetek róla Gyáva voltam.

Ismét nem felelt az asszony.

— Igen, gyáva voltam, folytatta a férfi. Azért engedelmesskedtem nagybátyámnak, mert azzal fenyegetett, hogy kitagad. És én utálok a szegénységet.

— Hát így jobb? fakadt ki keserűen az asszony?

— Nem hittem, hogy ilyen szomorú lesz. Azt hittem, hogy . . . hogy vigabb leány.

— Mást akart maga mondani, Laci. Csak mondja ki bátran.

— A férfi hirtelen megfordult és megragadta Lili kezét, azt a jéghideg apró, nedves kezét.

— Ugye Lili, maga szerelmes valakibe?

— Lili intett a fejével.

— Igen, mondta egyszerűen.

Csáktornyay belekábult ebbe a rövid szócskába. Mohón, öntudatlanul kérdezte:

— Mióta?

— Három éve.

— Kibe?

tudakozódó irodák, törvényáltal való gyökeres reformjáról beszélni. Erre a fontos és szerfelett szükséges reformra hívjuk fel az illetékes és az érdekelt körtök figyelmét.

H i r e k.

— **Hirek a dohánybevéltő hivatal körül.** Madarassy Gábor minisiteri tanácsos, ki csak nem rég lett dohányjövédéki központi igazgatóvá kinevezve, a múlt héten első alkalommal volt Barcsban, a dohánybevéltő-hivatalt megtekinteni. Kiséretében voltak dr. báró Natorp Tivadar pénzügyi titkár, Bálványi Gyula dohánygyári aligazgató és Uray István pénzügyi tanácsos, kerületi felügyelő.

— **Száraz időjárás.** Barcsban és a közel vidéken már egy hónapja múlt hogy nem volt rendes eső. A naponta minden irányból tornyosuló felhő elvonul felettünk a nélkül, hogy legalább rendes záporosóval öntöznék meg a száraz földet, a néha lehulló egy-pár csepp alig veri el a port s távol van attól, hogy hasznára válna a fejlődő növényzetnek. Eddig is már sajnos tapasztalják, hogy régen nem volt oly kevés széna, mint az idén. A gabona ép úgy megérzi a nagy szárazságot s ehhez jön még egy veszedelem, a reggelenként mutatkozó nagy köd. Bizony szomorú állapot ez az időjárás a közgazdaságra.

— **A házalási törvény végrehajtása.** A megrendelések gyűjtéséről szóló törvény ez év, július elsején életbe lép. Kívánatos is volt ez nagyon. A csavargó „vigécek” nem özönlik el legalább községünket, hogy szegény iparosaink szájából kivegyék a kenyeret. Régen kellett volna már ez a törvény, de ha valahára már életbe lépett, úgy legyenek éberek saját érdekükben iparosaink s a ki a törvény ellenére községünkbe jön megrendelések gyűjtésére s végig járja a házakat, kiméltlenül jelentsék fel a hatóságunknak, kik bizonynyal példás bünte-

— Török Sándorba.

— Az aljegyzőbe?

— Abba.

— Csókolóztak?

— Igen.

— Tudja-e, hogy bűn, utálatos bűn az, amit most mondott?

Keserves zokogás volt a válasz.

— Margit, Margit, dünynyögte a férfi. Aztán valami szilaj boszuvágytól elragadtatva, oda hajolt a siró nő arcához és lázasan susogta:

— Én is szerelmes vagyok. Én is. Margitnak hívják. Maga nem ismeri őt. Pesten lakik. Szegény leány, tanítónő, azért nem vehettem el. Azóta talán már meghasadt a szive. . .

Elakadt. Aztán folytatta:

— Vagy pedig, lehet, van már más neki. A nők könnyen vigasztalódnak. Van neki más, rám sem gondol már. És én itt gyötöröm magamat miatta. Nem érdemes, bizonyosan nem érdemes.

És mélységes hallgatásba merültek aztán mind a ketten. A gondolatok erőteljesen csapkodták a vizet s mikor elunták az egyhangu munkát, halk hangon kezdtek dudolgatni valami fülbemászó operáriát. Csáktornyai fölemelte fe-

téssel sujtják az ilyen kapzsi toladókat. Viszont nagy közönségünk is legyen hazafias jóindulattal helybeli iparosaink iránt, s ne rendeljen a csavargó vigéctől olyant, mit itt helyben iparosaink s kereskedőinktől is megbir kapni.

— **Ovodás gyermekek mulatsága.** A kicsinyek is jól kimulatták magukat pünkösdi másnapján a pálfalui vendéglő kertjében, hova zeneszó mellett vonultak ki az ovoda helyiségből Breckó Mária ovodásnő felügyeletével. Utánuk nemsokára kivonultak a szülők is, hogy gyönyörködjenek kicsinyeik mulatságán, kik ugyan csak kivették részüket a jóból. Táncoltak sokat a muzsikaszóra, majd vig játszadozással szórakoztak, s midőn kifáradtak már jól a mulatozásban, ott volt közelükben a jó papa, s mama, kik pompás ozsonával, süteménnyel, fagyalttal és más sokféle jóval vendégelték meg a kis mulatókat. Csak az a kár, hogy a kert még nagyon kopár s nagy forróság is lett volna, ha a sok tornyosuló felhő el nem fedi a napot, mely este 6 óra felé a mulatságot is megzavarta. No de eddig meg elég volt a kicsinyeknek. A mulatság 91 korona 88 fillért jövedelmezett, melynek nagyobb része játékszerek beszerzésére fordítatik.

— **Uj 6 filléres frankójegyek.** A 6 filléres frankójegyek színének a többi levéljegy színétől etetőbbé s élénkebbé tétele céljából a 6 filléres frankójegy színét az eddig vörös-barnáról zöldes-barnára változtatja a kereskedelmi miniszterium. Az uj 6 filléres frankójegyek a jelenleg érvényben levő 6 filléres frankójegyekből megrendelésre álló készlet elfogyta után fognak forgalomba bocsátatni. Az eddigi 6 filléres frankójegyek érvényessége folyó évi december 31-vel megszűnik. Ezen időn túl a közönség a régi 6 filléres levéljegyeket, ha valódiak, épek és használatlanok, bezárólag 1902. márczius 31-dikéig a posta és távirde hivataloknál megfelelő értékű frankójegyekre cserélheti be. 1902. áprilisi hó 1-től azonban azok becserélésre sem fogadhatók el.

jét s nézte a mellette ülő asszonyt. A hold egészen megvilágította sápadt, keskeny érdekes arcát, melyen meg látszott a könyvek nyoma. Egy érzés nem maradt benne, ahogy a feleségét szemlélte. Ő a barna telt, vidám, folyton kaczagó nőket szerette, s ez szőke, sápadt és elmélázó volt. Érezte, hogy soha nem fogja tudni szeretni ezt az asszonyt. És lelke végigkalandozott a határtalan térségeken, melyek a jövőt rejtik.

Pénze van és lesz is. Kapott az asszonnyal is, s a nagybátyjától is. Nagyrusán fog élni. Fogatot tart, el fog járni a löversenyekre és klubokba, a premiekre és mindenhová, ahol jól lehet mulatni. Nem fogja unni magát, szórakozni fog. És ahogy rajzolgatta maga elé a jövőt, föltűnt előtte a megcsalt, az elhagyott kedves arca, Margité. Margit! Hát ha találkozni fog vele? Hát ha az a leány még szereti őt. . .

— Hűvös van már, menjünk haza, zavarta fel az asszony álmodozásából. Viszszafelé fordultak.

— Csak már vége lenne ennek az utazgatásnak, szólt inkább magának a férj.

— Mit, el akar utazni innen? Lobbant fel az asszony.

— **A Dráva áldozatai** című hírvonatunkban közöltük lapunk egyik közelebbi számában, hogy múlt hó 12-én reggel egy ismeretlent láttak a fahidnál a Drávába hatolni, kit aztán egy közeledő teherhajó hulláma beljebb és beljebb sodort a mély vízbe, míg egyszer csak nyomtalanul eltűnt. Azóta már megtudták az öngyilkos nevét s az okát is, miért öngyilkos lett. Neve Linariés N. nap-számos, ki egy közeli slavoniai községből jött Barcsra munkát keresni másik két társával. Együtt mulattak mindhároman előtte való este, s pénzüket nagyobb részt elköltötték s midőn kijózanodtak, akkor a pénz miatt összeveszttek. Egyik aztán esendőrökkel is fenyegette Linariésot, hogy majd nekik feljeleníti őt, mitől ez úgy megijedt, hogy öngyilkos lett.

— **Táncmulatság.** A barcsi és pálfalui iparosok f. évi június hó 9-én a piliczai vendéglő kerthelyiségében a Barcson leendő közkórház alapja javára jótékonyezélu zártkörű táncmulatságot rendez, mely tűzijáték, kakasütés, czéllövészet s versenydíjas zsákfutással lesz egybekötve. Beléptidij személyenkint 60 fillér, családjegy 1 K. 20 fillér. Kezdeté d. u. 3 órakor.

— **Műkedvelői előadás.** A csokonyai Iparkör f. évi június hó 9-én a Pittner-féle nagyvendéglőben táncszivaglommal egybekötött műkedvelői előadást rendez, melynek tiszta jövedelme az Iparkör könyvtára alapítására fordítatik. Beléptidij I. hely 1 K. 60 fill., II. hely 1 K. 20 fill., állóhely 60 fill.

— **A Dráva-tamási ifjuság** által pünkösdi másnapján rendezett táncszivaglommal egybekapcsolott műkedvelői előadás (Felső Klári) — mint halljuk, — igen jól sikerült, a szereplők mindnyájan jól megállták helyüket, az előadáson nagy számmal vett részt a közönség, köztük a helybeli és vidéki intelligenciával. A színelőadás után következett táncmulatságon kitűnő hangulat uralkodott, s világos virradtig járta a tánc.

— **A mi ideges korunk,** melyet oly gyakran gyalázunk, mégis saját magából teremti elő ismét a szükséges eszközt, hogy egy gondosabb és az egészséget előmozdító táplálkozási mód által, a kereset és előretörékvés emésztő mőhóságát enyhítse, és azáltal az általános

— Hát bizony, unni kezdem már ezt a várost. Más hangulat kell hozzá, hogy az ember élvezni tudja Velenczét.

— De ugye nem utazunk még haza, szolt az asszony, elmegyünk máshova, csak ne haza. Nem akarok még hazamenni.

A férj idegenszerűen bámult nejére. Egy gondolat ezikkázott át agyán:

— Ugy-e, azért mondja ezt, mert nem mer találkozni Törökkel? . . Majd hozzátette: Szép, hogy nem akar még megcsalni.

Egy gyűlöletes pillantás sugárzott a férfi felé:

— Ha gyűlölöm is, becsületes asszony maradok.

De fájdalomtól vonagló szive mást mondott. Ez a sziv követelni fogja jogait és Lili ebben a pillanatban meg volt győződve, hogy gyenge lesz ellenálni a kísértésnek.

Csáktornyay pedig érezte, hogy mondania kell valamit.

— Majd összeszokunk, szolt esőndesen.

Az asszony nem válaszolt.

Erdősi Dezső.

jólétet és néperőt emelje. Ehhez első sorban a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávéét számíthatjuk, a mely egészségi tekintetből véghetetlen jótékonyak bizonyult pótlékot képez a babkávéhoz, és egyúttal ugyan azon költségek mellett finomabb kávéfajok használatát engedi meg, mi által a mindennapi kávéital jóize lényegesen finomitva lesz. Ha azonban nagyobb takarékosagra kell tekintetre lenni, úgy a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé, babkávéhoz hozzáadás nélkül is, kellemes és igen megfelelő kávéitalt nyújt, minthogy szintén babkávével izzel bir, a melyet, a Kathreiner-féle eljárás útján, a kávénövény egy kivonata által nyeri. Könnyen emészthető, vérképző és tápdús; asszonyok és gyermekeknek, valamint oly esetekben a midőn a babkávét teljesen mellőzendő, orvosilag általában ajánlatik. Egyetlen egy háziasszony vagy anya ne késsen tovább ezt a valódi családi-kávéét használatba venni, csak ügyeljen a bevásárlásnál szigoruan a „Kneipp páter“ védjeggyel és a „Kathreiner névvel ellátott eredeti csomagra.

— **Szent Lászlóról szóló ereklyék.** A nagy Képes Világtörténet 115—116. füzetével az V. kötet befejezéséig jut, mely kötet a hűbériség és lovagság történetét tárgyalja azt a kőt, a melynek dúsgazdag képében a magyar történetnek egy pár költői alakja is ott van. A legelső alak ezek közt Szent László, a kit a kereszties hadjáratok eszméi vezettek, ihlettek, a ki egyik ilyen hadnak választott vezére is volt. Ő benne testesül meg a keresztény lovag magyar formája, az állam-szerző, törvényalkotó, a népe vallását védő nagy király, a ki a lovagság, lovagi erények fegyverzetében tündökölt. Az ő szobra állott régi püspöki székhelyeken az oltárok oldalán, az ő magasztos alakját vették czimerükbe a magyar vármegyék közül többen, az ő emléket zengte századokon át a magyar lant és a magyar ének templomokban és a főurak palotáiban.

A rávonatkozó emlékeknek szép gyűjteményét találjuk a most megjelent kötetben. Ott van fejedelmek tartó mell-szobra, az aranyozott ezüstműből való, filigrán zománcszal, díszes ötvösmunka, mely a XIV. században készült a váradi székesegyház számára. Merev vonásai s a stilizáltan készült haj s a gyönyörűen alkotott korona díszességére válnak a kor művészetének. Ott van azután még első törvénykönyvből egy lap latinul írva, a mint valamely szent püspök pergamenre pingáltatta; európai felfogás sugárzik minden sorából. Egy XV. századi codexben van meg ez a lap, a codex pedig megvan — a bécsi udvari könyvtárban.

A egész 12 kötetes nagy vállalat szerkesztője dr. Marczali Henrik, egyetemi tanár, az V. kötet szerzője dr. Mika Sándor. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 16 K. füzetenkint is kapható 60 fillérré. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján.

Fürdői levél.

Marienbad, 1901. máj. 26.

Kedves Szerkesztő Ur!

Szívesen engedek kívánságának és értesitem, hogy 24-én reggel megérkeztem. De tudom, hogy ennyivel Önnek nincs szolgálva, miért is igyekszem tölem telhetőleg eddigi tapasztalataimat Marienbadban közölni.

23-án este 10 és fél órakor hagytam el az osztrák császár várost. A Carlsbad és Marienbadba utazó közönség annyira megtöltötte vonatunkat, hogy csakis protectióval (értésd 2 korona) tudtam magamnak egy sarok ülést biztosítani, melyben aztán, hogy töltöttem az éjjelt, azt a kegyed megítélésére bízom. Így azután test-

ben megtörve, pénzben megfogyva reggel fél 7 órakor berobogott vonatunk a kies Marienbadba.

Mielőtt azonban magáról Marienbadról valamit szóllanék, a császár városban tapasztalt magyar szeretetről akar-nék egyet mást mesélni. Mi magyarok azt hiszem nem kevésbé szeretjük a német sógort, mint az bennünket, de pénzünk az ipse nagyon szereti!

Amint a Ring Strassen végig mentem, egy furcsa szövegű tábla, mely nagy aranyozott betűvel a kirakatban függött — kötötte le figyelmemet, szó szerint következőképen volt szövegezve. „It ma gyarul beszélnek“. Eleintéu azt hittem, hogy valami mohaméden üzlete, ki a gyaurokról álmodozik, később, midőn a másik kirakatban „on parle ici francais“ feliratot is megláttam, jöttem rá a sógor fufangjára. Ez tehát magyarra vadászik! És még mondja valaki, hogy Lueger városában nem szívesen látják a magyart. Siettem menekülni a szíves vendéglátók köréből.

Visszatérve utazásom végezeljára Marienbadra, mondhatom, ez minden tekintetben meglepett, fekvése elragadó, sétányai talán páratlanul állanak Európában. Maga a város elég nagy, lehet vagy 6—7000 lakosa, üzletei, kirakatai versenyeznek Bpest—Bécs üzleteivel. Habár még csak a szezon elején vagyunk, már vagy 2000 fűrdővendég van itt.

Képviselve van itt majdnem a föld minden nemzetisége. Láttam orosz hercegnét, angol lordot, magyar mánást, amerikai petroleum királyt, dán követet, porosz katonatisztet, sőt a cour-listében (magyar szó) egy transzváli bányatulajdonos nevét is olvastam. Nagyon kellett szegénynek a fűrdő, kűtőben bizonyára otthon maradt volna katonának.

Ismeretségre is már szert tettem, igaz ugyan sajátságos módon, de éppen ezt a módot fogom, mihelyt haza jövök, az összes európai államokban szabadalmaztatni. Magam unatkoztam, megszólítani pedig csak nem szólíthatok meg senkit, tehát eselhez folyamodtam. Megvettem a Pesti Naplót, és a fölirattal kifelé fordítva a kezembe tartottam. Már most ha meglátja olyan, a ki eltűdja olvasni, az megörül, mert földit talál, bizonyára meg fog szólítani. Ugy is volt, a esel sikerült, mert alig tettem 100 lépést, egy utánam jövő uriember, megszólit: „Uraságod ugy látszik magyar“. „Csakis“ volt a válaszom. Hogy azután hamar összeismerkedtünk, az már természete a magyar embernek. Így szereztem én ismeretséget. Fő és kétségtelenül legszebb utcája Marienbadnak a „Kaiserstrasse“, mely mind 3 és 4 emeletes római és góthi Stylben épült villáival, még fővárosi embert is elragadtat. A szép és a kellemes az, hogy az utcák mind csak egy sor-sak, mert az átellenes rész árnyékos fák-kal szegélyezett sétány. Az embernek csak a kapuból kell kilépnie, már is a legszebb sétányon van.

A fűrdő vendégek találkozási helye a „Kreutz Brunnen“, ahol reggel és este zene van, ez a hely valóban a „világ fűrdő“ jellegét viseli. Gyönyörű fekvése, és pazar építkezése által valóban nagyszerű. A „Kreutz Brunnen kolonáde“ alatt ismét üzletek vannak, kap itt az ember carlsbadi ostyától kezdve, a miederig mindent — még váltót is.

Kiránduló helyekben sines hiány. De különben ezekről most nem szólok, mert máris sokáig veszem igénybe b. türelmét, de ha az itt még sok minden elmesélni valóról is szólanék, ugy rám virradna, pedig azt nem akarom, mert még nem vacsoráltam; pedig hát tudja szerkesztő ur is, hogy minden szentnek maga felé hajlik a gyomra, pardon a keze.

Magamnak jó vacsorát, Önöknek pedig jó egészséget kívánva, vagyok tisztelt szerkesztő urnak szívélyes üdvözléssel

tisztelő hive
Herzog Andor.

Fischer Antal

puskaműves és mechanikus
Barcson.

Nagy városokban szerzett sok évi tapasztalatok után ajánlja magát mindennemű kerékpárok és varrógépek javítására, villanycsengtyűk felszerelésére s minden e szakba vágó munkák pontos elkészítésére.

Kerékpárok és varrógépek egyes alkatrészei raktáron tartatnak.

Dr. Totnai Vilmos

sanatoriauma és vizgyógyintézete Pécsett, a sétatéren.
Az intézetben minden a vizgyógymóddhoz tartozó eljárás

Priessnitz és Kneipp

rendszer szerint végeztetik.

Alkalmazásba jó még **massage**, **villanyozás** továbbá **vaslápsó- fenyő- halleini anyalugsó- kén- szénsavas és villanyos fürdők.**

Elkülönített gőzfürdők.

Az intézetben az orvosi tudomány egyik legújabb vivmánya található

a villanyos fényfürdő,

mely rheuma, ischias és elhízás ellen kitűnő hatású.

Belégző osztályok, só, fenyő és lignosulfit belégzésre.

Idegen szobák pensióval és anélkül.

Gondos orvosi felügyelet.

Mérsékelt árak.

Egész éven át nyitva.

Prospektus bérmentve.

2-5

Hirdetések jutányos áron felvétet-
nek e lap kiadóhivatalában.



Minden
háziasszony
és anya

üdvözölhető, aki az egészség,
takarékoság és józre való
tekintetből a Kathreiner-féle
Kneipp-malata kávé (mely
csak az ismert eredeti cso-
magokban valódi) használja.